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Az értekezés célja, hogy a legfrissebb kutatási eredmények ismeretében átfogó
képet adjon a tudományos eredmények kommunikációjában kulcsszerepet
betöltő természettudományos rövidfilm technikájáról, formanyelvéről és
módszereiről. Az értekezéssel a tudományos filmkészítés területén aktív,
szakirodalomra kíváncsi és nyitott filmes kollégák mellett azoknak a kutatóknak
szeretnék hasznos segédanyagot, hivatkozási alapot nyújtani, akiket foglalkoztat
a tudományos eredmények mozgóképes kommunikációja, és akik aktívan
publikáló kutatóként tudományos közleményeiket nemcsak írott szövegként-,
hanem rövidfilmek, internetes videók formájában is közzé akarják tenni. Az
értekezésben nem feledkezek meg a természettudományos rövidfilm
definiálásáról, elemzem a műfaj történetét és kitérek az online felületeken
bekövetkezett pictorial boom, vagyis képrobbanás után megjelent új
formátumra, a tudományos videó absztraktra.

Az értekezés gerincét a természettudományos filmezés hazai története, és a
műfaj meghatározó alakja, Kollányi Ágoston élettörténete és filmográfiája adja.
Ismertetem az alkotó szakmai életrajzát, életútjának főbb lépéseit és
meghatározó alkotásait. Röviden ismertetem ezeknek a filmeknek a jelenlegi
hazai hozzáférhetőségét, majd részletesen elemzem a filmek szerkezeti
felépítését. Kitérek a Kollányi filmekben alkalmazott képi és akusztikus
kifejező eszközökre, és nemzetközi viszonylatban a műfaj meghatározónak
számító tudományos videó absztraktjaival hasonlítom össze őket. Nemzetközi
példák összehasonlításán keresztül hívom fel a figyelmet a Kollányi életmű
filmtörténeti és tudománytörténeti jelentőségére, és a doktori dolgozat engedte
kereteken belül igyekszem szem előtt tartani az értékmegőrzési, hagyaték
ápolási szempontokat.

Az értekezés szerkezeti felépítése tükrözi a kortárs kutatók részére Dr. Andics
Attila agykutatóval közösen megalkotott többnapos nemzetközi képzés, a
Popular Science Video Workshop szerkezetét. A disszertáció tagolásánál fontos
szempont volt, hogy a digitális műveltség növekedésével egyre többen nemcsak
nézni, fogyasztani tudják a filmet, hanem a filmírás, a videográfia területén is
jártasabbak. Kutatási adatok támasztják alá, hogy a kutatók által készített
tudományos ismeretterjesztő filmnek minősülő videó absztraktok száma 5 év
alatt megháromszorozódott, és az ilyen videóval kísért publikációk olvasottsága
is megnőtt. Fontos, hogy ez a tudás a tudomány művelői között tudatosuljon és
tovább terjedjen, mert mint arra röviden kitérek, az indirekt áltudományos
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kommunikáció, az egyre népszerűbb összeesküvés elméletek és tévhitek
egyértelműen jelzik, hogy a tudományos ismeretterjesztés nehéz kihívásokkal
áll szemben.

Részletesen elemzem a természettudományos film hazai történetét, a műfaj
filmtörténeti korszak-felosztása az értekezés egyik hozzáadott értékét képezi.
Röviden kitérek a hazai tudományos film és természetfilm jelenlegi helyzetére,
és a hazai ismeretterjesztésben zászlóshajó szerepét betöltő, évszázadokon
átnyúló Uránia jelenség és az évtizedes múlttal rendelkező DELTA Tudományos
Híradó történetére. Jelzem, hogy a képernyőkön és kijelzőkön keresztül történő,
rendszerszinten támogatott ismeretterjesztés szünetel, hatékonysága és elérése
töredéke az egy évszázaddal ezelőtti adatoknak. Javaslatot teszek a Kollányi
hagyaték megőrzésére és széles körben történő ingyenes közlésére.

Az értekezés négy fő fejezetre és huszonnégy alfejezetre tagolódik.

A 4 fő fejezet:

I. Alapfogalmak
II. Kérdésfelvetés
III. Történeti visszatekintés
IV. Kutatás

Az értekezés főbb tézisei:

I. fejezet:
Tézisem szerint a hazai szakirodalomban fellelhető hiányosságok miatt szükség
van a tárgyalt mozgóképes műfaj, nevezetesen a természettudományos
rövidfilm pontos magyar definiálására. Az értekezésben tisztázom, mik ezek a
hiányosságok, és hogy sikerült a dokumentumfilm, és a tudományos
ismeretterjesztő film területén a szakembereknek átfogó és értékálló
meghatározásokat alkotniuk. Elemzem az értekezés témájául szolgáló
természettudományos rövidfilm kapcsolatát más, jól definiált mozgóképes
műfajokkal, összefoglalom és vázolom a definiálásra tett eddigi kísérleteket,
aztán ismertetem az ezek figyelembevételével készült, saját meghatározást.
Ismertetem az online természettudományos rövidfilmek közé tartozó
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tudományos videó absztrakt már létező angol nyelvű meghatározását, majd
ebből levezetem a magyar definíciót. Az alapfogalmak meghatározásánál
röviden kitérek a nemzetközi szakirodalomra, és a tudományos filmkészítés
területén meghatározó alkotókra. Összefoglalom és vázolom a nemzetközi
trendeket, és felhívom a figyelmet arra, hogy a nemzetközi
tudománykommunikációban a mozgókép elkezdi feszegetni az illusztráció
határait, és az önálló közlemények felé közelít.

II. fejezet:
A második fejezetben ismertetem az írott szöveg formájában történő
tudományos ismeretközlés előnyeit és hátrányait. Röviden összevetem a vizuális
és akusztikus kifejezőeszközökkel történő kommunikációban jártas
alkotóművészek lehetőségeit az írásra specializálódott, tudományos
közlemények szöveges közlésében gyakorlott szerzők lehetőségeivel akkor,
amikor a felek tudományos fokozatszerzésre törekednek. Megállapítom, hogy
az oktatást, kutatást és fokozatszerzést szabályozó jelenlegi szabályrendszer az
írott szöveget részesíti előnyben. Röviden kitérek a jelenlegi trendekre, és
részletesen, évszázados távlatban tárgyalom a tudományos ismeretterjesztés
formai megoldásait. Összevetem az írott szövegek, az élő szó, az előadás, az
akusztikus és vizuális kifejezőeszközök szerepét a tudományos ismeretek
közlésében. Megvizsgálom, milyen eszközökkel történt a célközönség elérése
akkor, ha természettudományos ismeretek átadásáról volt szó. Az Uránia
jelenség konkrét példáján röviden nemzetközi, részletesebben hazai
viszonylatban vizsgálom a tudományos ismeretterjesztés formai megoldásait, és
felállítom a legfontosabb kép és akusztikus kategóriákat, amelyek később a
kutatási részben kapnak szerepet.

III. fejezet:
Tézisem szerint a magyar tudományos film történetének további kutatására van
szükség, melynek alapvető feltétele az objektív szempontok alapján felállított
korszak-meghatározás. A harmadik fejezetben részletesen elemzem a
szakirodalomban jelenleg elérhető korszak-meghatározásokat, majd ezek
figyelembevételével a hazai természettudományos filmtörténet új, objektív
korszak-felosztására teszek javaslatot. Részletesen kifejtem id. Kollányi
Ágoston jelentőségét a tudományos eredmények mozgóképes
kommunikációjában, példaként ismertetem a műfajban tevékeny kortárs és
jelenkori alkotók tevékenységét. Röviden összehasonlítom Kollányi életútját
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más hazai és nemzetközi alkotókkal. A személyes hagyaték, a családtagokkal
készült interjúk, az online archívumokban, nyomtatott sajtóban és a Nemzeti
Filmintézet archívumában fellelhető forrásokból új részletekkel egészítem ki a
Kollányi életrajzot és 19 eredeti Kollányi filmet teszek kutatási céllal
hozzáférhetővé. Tézisem szerint a Kollányi életmű önmagán túlmutató
jelentőséggel bír, és a hazai filmkincs elválaszthatatlan részeként a Kollányi
művek további megosztása, online felületeken történő közlése szükséges.

Negyedik fejezet:
Tézisem szerint a tudományos ismeretterjesztő rövidfilmek formanyelve és
módszerei az idők során keveset-, az alkalmazott technika, a befogadás
körülményei, a közvetítés közege viszont sokat változott. Részletesen elemzem
a Kollányi hagyatékban fellelt, tudományos ismeretterjesztő rövidfilm
definíciójának megfelelő alkotások szerkezeti felépítését, az alkalmazott képi és
akusztikus kifejező eszközeit. Részletesen elemzem a 2008 után keletkezett
modern tudományos absztraktok formai megoldásait, szerkezeti felépítését, az
alkalmazott képi és akusztikus kifejező eszközeit. A célok elérése érdekében a
vizsgált filmanyag kép és hangsávját másodperc pontossággal elemzem és
megállapítom az egyes kifejezőeszközök teljes játékidőhöz viszonyított
százalékos arányát, majd azok vizsgált halmazon belüli átlagát. Összevetem a
Kollányi filmhagyatékot a modern nemzetközi videó absztaktok csoportjával, és
a számszerű eredmények alapján vonok le további kutatásokra sarkalló
következtetéseket. Példaként ismertetem a Musica Prehumana című alkotást,
mely korát évtizedekkel megelőzve vetíti előre a modern videó absztraktok
formai megoldásait.

Az értekezés mellékleteinek részét képezik azok a saját készítésű
természettudományos videó absztraktok, melyeket doktori tanulmányaim alatt,
2016 és 2023 között készítettem. Az értekezés mellékletéhez tartozik az az
online filmtár, melyet egyedi hozzáférési kérelem után, kutatási céllal lehet
megtekinteni. Kollányi filmográfiája az IMDb adatbázis szerint 47, a rendezőről
szóló Wikipédia szócikk szerint 68, kutatásaim szerint legalább 70 filmből áll.
Ebből a gazdag filmes örökségből a közösségi videómegosztó felületeken a
nagyközönség számára csupán 2 film elérhető, azok is csak részletes,
kulcsszavakkal történő keresések után. Értékmegőrzési céllal indított munkám
során összesen 19 film alacsony felbontású kópiáját sikerült begyűjtenem,
konvertálnom, és egy zárt, külön hozzáférés birtokában megtekinthető online
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adatbázisba kutatási célokra feltöltenem. A legtöbb címhez a Kollányi család
segítségével, és a Nemzeti Filmintézettől átírási illeték megfizetése fejében
jutottam hozzá. A filmek gyűjtését, változatos hordozókról történő átírását és
bedigitalizálását 10 hónapon keresztül folytattam. Ha a teljes filmhagyaték
filmcímeinek számát vetjük össze a bedigitalizált filmek számával, az arány
27%. Ha azonban a teljes Kollányi hagyaték összesített játékidejét vizsgáljuk
meg, jobb az eredmény. Kollányi Ágoston teljes filmes öröksége egyetlen
képzeletbeli szalaggá összefűzve minimum 39475 métert tenne ki. Doktori
tanulmányaim keretében ennek 44%-át, vagyis 17398 méter filmtekercsnek
megfelelő mozgóképes anyagot sikerült összegyűjtenem, archiválnom és
kutatási célokra felhasználnom. A teljes filmeket egy online felületen, külön
hozzáférés igénylése után, oktatási és kutatási célokra lehet megtekinteni.

A témával kapcsolatos korábbi publikációk:

● 2016 MOLNAR, A.D., Andics, A. How to turn an abstract into a video abstract. Zenodo.
https://doi.org/10.5281/zenodo.60709 URL

● 2016 MOLNÁR, A.D., MARÍN-ARRAIZA, Paloma, PLANK Margaret. Video abstract -
definition on Wikipedia, az angol eredeti szócikk, aminek alapján a magyar fordítás készült

● 2016 OLÁH, G. Ecological and socio-economic factors affecting extinction risk in parrots,
Biodiversity and Conservation, 2016, ALTMETRIC SCORES URL

● 2016 OLAH, George; Smith, Annabel; Asner, Gregory; Brightsmith, Donald J.; Heinsohn,
Robert G.; Peakall, Rod: Exploring dispersal barriers using landscape genetic resistance
modelling in scarlet macaws of the Peruvian Amazon. Filmjungle Society et al., 2016.
https://doi.org/10.5446/32196

● 2017 MOLNÁR, A.D. The macaw kingdom, 4K (53m10s) URL
● 2017 MOLNAR, A.D., Olah, Gy.. Video abstract. The application of non-invasive genetic

tagging reveals new insights into the clay lick use by macaws in the Peruvian Amazon UR

Alkotások:

2016.

How dogs brain process speech, 426,000 megtekintés
https://youtu.be/N9QQxa6eLPc
https://av.tib.eu/media/32195

Ecological and socio-economic factors affecting extinction risk in parrots [Video Abstract]
https://youtu.be/7Ab1ESyTmFs
https://av.tib.eu/media/47153
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Landscape genetics of scarlet macaws in the Peruvian Amazon [Video Abstract]
https://youtu.be/eE8yY7Mpnkc
https://av.tib.eu/media/32196

2017.

The drumming cockatoo
https://youtu.be/fyX8DuBKPZc

Counting macaws on clay licks
https://youtu.be/knjkWi-Ftww

Ecology and population genetics of two large macaw species in the Peruvian Amazon | George Olah
https://youtu.be/StxhouWgwys
https://av.tib.eu/media/32193

Voice-Sensitive Regions in the Dog and Human Brain Are Revealed by Comparative fMRI
https://av.tib.eu/media/32194

2018.

The wisdom of the flock
https://youtu.be/1vThlEkmOgE

2020.

Infravörös-érzékelés a kutya orrában
https://youtu.be/sxn0KSG2Juc
Infrared sensors in dogs’ nose
https://youtu.be/gmDp_AaTFcM

Mit szól a kutyaagy az arcokhoz?
https://youtu.be/8wip5ROZqVk
Are dog brains into human faces?
https://youtu.be/wlW_czsZSwM

Beszélők megkülönböztetése a kutyák agyában
https://youtu.be/d-EJ-xgpmHs
Dog brains detect who is talking
https://youtu.be/IAPQYtvjHqU

Malacok és kutyák kommunikációja az emberrel
https://youtu.be/gMTL2xa1uag
Pigs turn to humans as dogs do, unless they have a problem to solve
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https://youtu.be/PfMeP2rHmV4

Beszédfeldolgozási hierarchia a kutyaagyban
https://youtu.be/grdmnzILmsk
Speech processing hierarchy in the dog brain
https://youtu.be/9EhI80fdEbw

Not always the face – how humans and dogs see each other
https://youtu.be/VO3YxGQ3P5M
Hogyan látják egymást a kutyák és az emberek?
https://youtu.be/6SA40_VKRcc

A kutya az embernek, a törpemalac csak gazdájának legjobb barátja?
https://youtu.be/3V5toM-04ps
Dogs are man’s, while pigs are only their owner’s best friend?
https://youtu.be/-srppJ6UupY

A kutya-gazda kapcsolat agyi mechanizmusai
https://youtu.be/_OFq9fCUGcY
Brain scans show the dog-owner bond
https://youtu.be/7ba01ggFUXg

2021.

Dogs learn about word boundaries as human infants do
https://youtu.be/xIoZSDUzGog
A kutyák a csecsemőkhöz hasonlóan fedezik fel a szóhatárokat
https://youtu.be/jTQSsygbyEI

2022.

Kun-kun utazása, amely segített felfedezni, hogyan különbözteti meg a kutyaagy a nyelveket
https://youtu.be/lnciBThWH7Q
The story of Kun-kun’s journey that helped discover how dog brains distinguish languages
https://youtu.be/wgv6ywyFJEg
How do dogs recognize human voices?
https://youtu.be/-IvMIITG9Ts
Hogyan ismerik fel a kutyák az emberi hangokat?
https://youtu.be/rBIRw1V8SC4

2023.

Dogs show things to humans but pigs do not
https://youtu.be/cFmxEMBoG_0
A kutyák meg tudják mutatni nekünk, amit akarnak, a malacok nem
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https://youtu.be/2KT-TKq8K5s
The wilderness is calling – will your dog answer?
https://youtu.be/oRERzmvTbyw
Hív a vadon szava – vajon a kutyád válaszol rá?
https://youtu.be/pc6v-deGxbU
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